

# Το Δημοκρατικό πολίτευμα

---

## Η δημοκρατία του Περικλή

Για τον Περικλή δημοκρατία σημαίνει ισότητα όλων των πολιτών απέναντι στο νόμο και δυνατότητα για όλους να διάγουν μια άνετη ζωή.

### Ισότητα όλων των πολιτών απέναντι στο νόμο.

Ακόμη και οι πιο σημαντικές προσωπικότητες της Αθήνας εκτελούν τις αποφάσεις που παίρνονται στην Εκκλησία του Δήμου και παρά τις λαμπρές τους νίκες και σοφές τους αποφάσεις, υπηρετούν το σύνολο και τιμωρούνται από τους Αθηναίους πολίτες.

Ο **Θεμιστοκλής** σώζει τους Αθηναίους από την περσική απειλή, πείθοντάς τους να δημιουργήσουν στόλο, πείθοντάς τους να εγκαταλείψουν την πόλη πριν την περσική επίθεση. Σώζει τις ελληνικές πόλεις πείθοντάς τες ότι πρέπει αντιμετωπίσουν τους Πέρσες στη Σαλαμίνα και πετυχαίνει μια ιστορική νίκη στα στενά της Σαλαμίνας. Παρ' όλα αυτά το 471 π.Χ. εξοστρακίζεται από τους Αθηναίους με την κατηγορία ότι είναι επικίνδυνος για τη Δημοκρατία.

Ο **Αριστείδης** θα μείνει στην Ιστορία ως ο «Αριστείδης ο δίκαιος» επειδή διακρίθηκε για την τιμιότητα και τη δικαιοσύνη του ως ταμίας. Εξοστρακίστηκε το 484/83 π.Χ. για να επιστρέψει στη ναυμαχία της Σαλαμίνας και να δοξάσει την πόλη του με τον ηρωισμό του.

Ο Κίμων, επικεφαλής του συντηρητικού κόμματος, εξοστρακίζεται το 461 π.Χ. και επιστρέφει στην Αθήνα για να πολεμήσει και να πεθάνει πολιορκώντας τη Σαλαμίνα της Κύπρου εναντίον των Περσών.

*Πριν πεθάνει έδωσε εντολή να λυθεί η πολιορκία και να επιστρέψουν στην Αθήνα, χωρίς να γνωστοποιήσουν το θάνατό του: επί 30 ημέρες όλοι νόμιζαν ότι στρατηγούσε ο Κίμων.*

### **«δημοκρατία δ' εστίν όταν ή κύριον το πλήθος»**

*Δημοκρατικό είναι εκείνο το πολίτευμα όταν οι κύριοι της Πόλεως είναι το πλήθος*

*Αριστοτέλης Πολιτικά*

Όταν μιλάμε για την Δημοκρατία του Περικλή εννοούμε μια άμεση δημοκρατία, όπου όλοι οι πολίτες έχουν ενεργή συμμετοχή στα θέματα της πόλης. Δηλαδή:

- Όλα τα αξιώματα καταλαμβάνονται μετά από κλήρωση. Κάθε φυλή εκλέγει έναν αριθμό αντιπροσώπων, από τους οποίους στη συνέχεια θα γίνει κλήρωση, ώστε να καταλάβουν τα αξιώματα της πόλης (βουλευτές, ταμίες, μέλη της Ηλιαίας κτλ.). Το μόνο αξίωμα που είναι μετά από εκλογές είναι αυτό του στρατηγού.
- Όλες οι αποφάσεις παίρνονται στην Εκκλησία του Δήμου μετά από ψηφοφορία. Η Εκκλησία του Δήμου συνεδριάζει 40 φορές το χρόνο και δίνεται η δυνατότητα να συμμετέχουν όλοι, ενισχύοντας και τους οικονομικά ασθενείς.
- Οι πολίτες συμμετέχουν ενεργά και στην απονομή της δικαιοσύνης. Η Ηλιαία, το λαϊκό δικαστήριο της Αθήνας, δίνει την ευκαιρία σε 6000 Αθηναίους πολίτες να απονέμουν τη Δικαιοσύνη και να γίνουν μ' αυτόν τον τρόπο πιο συνειδητοποιημένοι πολίτες.

*Δημοκρατία σημαίνει δυνατότητα για όλους να διάγουν μια άνετη ζωή.*

Ο Περικλής καθιερώνει τη **μισθοφορία**, ένα είδος οικονομικής ενίσχυσης για τους απορότερους, ώστε να μπορούν να παρακολουθούν τις συνεδριάσεις της Εκκλησίας του

Δήμου. Επίσης πληρώνεται *(θεωρικά χρήματα)* το αντίτιμο ενός εισιτηρίου για να μπορούν όλοι να παρακολουθούν θεατρικές παραστάσεις.

Τέλος, με ένα ευφυές φορολογικό σύστημα, τις *λειτουργίες* (λαός+έργο), προσφέρουν οι οικονομικά ισχυροί τα αναγκαία. Προσφέρουν δηλαδή χρήματα για :

- το ανέβασμα μιας θεατρικής παράστασης, η οποία θα συμμετείχε σε δραματικούς αγώνες *(χορηγία)*
- τη διατροφή και την εκγύμναση αθλητών, που θα έπαιρναν μέρος σε «γυμνικούς αγώνες» *(γυμνασιαρχία)*
- την παράθεση δημόσιου γεύματος στα μέλη της φυλής σε περίοδο εορτών ή αγώνων *(εστίαση)*
- τη συντήρηση ενός κρατικού πλοίου *(τριηραρχία)*, πράξη απαραίτητη για την ασφάλεια της πόλης